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5. 원의 넓이

개념
쏙쏙

개념 익히기 개념 익히기

1
5-02

5-03

빈칸을 알맞게 채우세요. 원에 대한 설명으로 옳은 것에 ◯표, 틀린 것에 ×표 하세요.

정답 59쪽

원주와 지름의 관계

(분홍색 선의 길이) (노란색 선의 길이)

(정육각형의 둘레) (정사각형의 둘레)(원주) (원주)

(파란색 선의 길이) (파란색 선의 길이)

정육각형의 둘레와

원주 비교하기

정사각형의 둘레와

원주 비교하기

((지름의 3배지름의 3배))       ((   원주 원주))       ((지름의 4배지름의 4배))

1 cm 1 cm

원이랑 비슷한

정다각형으로

원주를 생각해 보자!

둥글다 원!  주변 주!
그러니까, 원의 둘레~

원의 중심을 지나면서

원 위의 두 점을 이은 선분

원주 지름지름이 길어지면

원주도 길어져요!

정육각형의 둘레 : 6 cm 정사각형의 둘레 : 8 cm

원주 : 6 cm보다 길다! 원주 : 8 cm보다 짧다!

0 2 0 2

3배보다
길겠군!

4배보다
짧겠군!

(        의 둘레)    (       의 둘레)    (       의 둘레)

원의 지름 : 2 cm원의 지름 : 2 cm
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원의

원의

원의 둘레:

원의 중심

1

2

3

원주는 원의 중심을 지나는 선분입니다. ( )

원의 지름이 길어지면 원주도 길어집니다. ( )

원주는 지름의 3배보다 깁니다. ( )

지름

반지름

원주

원주는 원의 둘레입니다.

개념
쏙쏙

개념 익히기 개념 익히기

5-04

5-05

물음에 답하세요. 원주와 지름의 길이를 재었습니다. 각 원에서 지름에 대한 원주의 비를 쓰고, 비율을 

구하세요.

정답 59쪽

원주율2

원주원주는 언제나는 언제나  지름지름의의  약약  3배3배 

지름의 몇 배가 원주인지,

원주를 자로 재어 봐야지!

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 1918 20

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

줄자로 직접

원의 둘레 측정

줄자가 없으면 실로 감아서

실의 길이를 측정

원에 시작점을 표시하여

자에 대고 1바퀴 굴려서 측정

0
1

2
3

4
5

6
7

8
9

10
11

12

원주 (cm) 94.2 18.85 12.57

지름 (cm) 30 6 4

(원주) ÷  (지름)
반올림하여

소수 둘째 자리까지

3.14 3.14 3.14

원주율

원의 지름에 대한 원주의 비율 

원주 (원주)지름 (지름): ÷

기준량

비율로?

(원주율) = (원주) ÷ (지름)

(지름) × (원주율) = (원주)

(원주) ÷ (원주율) = (지름)

원주는 지름의 약 3배

1

2

3

4

원주율은 

비율이구나~

원주율을 소수로 나 내면
3.14159265358979.. . . .

와 이 없이 계속되요.

그래서 필요에 따라

3,  3.1,  3.14 
등으로 어림하여 사용해요.

핵심 요약

측정하는 방법
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

5 cm

?

1

2

3

지름이 5 cm인 원을 자 위에서 1바퀴 굴렸습니다. 

원주가 얼마쯤 될지 가장 가깝게 표시한 것에 ◯표 

하세요.

지름이 6 cm인 원 모양의 거울의 둘레를 실로 감아서 쟀습니다. 실의 길이와 가장 비슷한 길이에 ◯표 하세요.

원통의 둘레를 실로 감아서 실의 길이를 측정했더니 30 cm였습니다.

원통의 지름의 길이와 가장 비슷한 길이에 ◯표 하세요.

6 cm 12 cm 19 cm 24 cm

3 cm 10 cm 15 cm 30 cm

1 2 3

원주가 18 cm이고 

지름이 6 cm인 원

원주가 15.5 cm이고 

지름이 5 cm인 원

원주가 25.12 cm이고 

반지름이 4 cm인 원

비  � 비  � 비  �

비율  � 비율  � 비율  �

18 : 6

3

5의 약 3배=약 15

지름이 8 cm

15.5 : 5 25.12 : 8

3.1 3.14

6의 약 3배=약 18

□의 약 3배=30

→ □=약 10

142

144

143

145

•5단원  원의 넓이
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개념 다지기 개념 다지기

7 cm

4 cm

주어진 원주율을 이용하여 빈칸을 알맞게 채우세요. 빈칸을 알맞게 채워 빨간 선의 길이를 구하세요. (원주율 : 3)

5-075-06

정답 60쪽정답 60쪽

1 2

4

6

8

3

5

7

원주율 : 3.1

원주율 : 3

원주 : 27 cm (원주율 : 3)

원주 : 62.8 cm (원주율 : 3.14)

원주율 : 3

원주율 : 3.1

원주 : 37.2 cm (원주율 : 3.1)

원주 : 18.6 cm (원주율 : 3.1)

1 2

4

6

8

3

5

7

7 cm

4 cm

4 cm

8 cm

8 cm

8 cm

8 cm

4 cm

4 cm

5 cm

cm

cm

cm

cm

4 × 3 ×  = 6  (cm)

4 × 3 ×  =  (cm)

8 ×  ×  =  (cm)

 ×  ×  =  (cm)

4 × 3 ×  =  (cm)

4 ×  ×  =  (cm)

8 ×  ×  =  (cm)

 ×  ×  =  (cm)

1
2
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원주 : 21.7  cm

원주 :  cm

원주 :  cm

원주 :  cm

15

24.842

8 83 3

3

3

3

12 18

18

6

3

6

9

1
2

3
4

3
4

1
2

1
4

1
4

3
4

9 12

10

3

146 147

원주 : 7\3.1=21.7(cm) 원주 :   7\2\3=42(cm) 원주 :  4\2\3.1=24.8(cm)원주 :  5\3=15(cm)

□\3=27

→ □ =27/3

        =9

□\3.1=37.2

→ □ =37.2/3.1

      =12

□\2\3.14=62.8

□\6.28=62.8

→ □ =62.8/6.28

        =10

□\2\3.1=18.6

□\6.2=18.6

→ □ =18.6/6.2

        =3

146쪽

1

5

2

6

3

7

4

8

지름 지름

지름지름
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2

1 1

1

10\2=20
10 cm

5. 원의 넓이

개념 펼치기개념 펼치기

원을 이용하여 만든 도형에서 색칠한 부분의 둘레를 구하세요. (원주율 : 3)

5-095-08

정답 62쪽정답 61쪽

물음에 답하세요.

3

4

1
45 m

50 cm

12

6

111

210

39

48

57

1 2

4

6

8

3

5

7

6 cm

16 cm

10 cm

8 cm

6 cm

3 cm 

6 cm

16 cm

12 cm

cm

cm

cm

cm

cm

cm

cm

cm

30

둘레 :  + 

 :  12 × 3 × 
1
2

        =18
 : 6 × 2 = 12

날개의 길이가 45 m인 풍차가 있습니다. 풍차 날개가 돌 때 생기는 원의 원

주는 몇 m일까요? (원주율 : 3.14)

승수는 지름이 50 cm인 훌라후프를 굴렸습니다. 훌라후프가 2바퀴 굴러 

가고 멈추었다면, 훌라후프가 움직인 거리는 몇 cm일까요? (원주율 : 3.14)

현수는 원 모양의 시계를 포장하여 선물하려고 합니다. 시계의 원주가 78.5 

cm일 때, 시계를 넣을 정사각형 모양의 상자는 한 변의 길이가 몇 cm 이상

이어야 할까요? (원주율 : 3.14, 상자의 두께는 생각하지 않습니다.)

282.6 m

cm

cm

6 12.4 cm 주원이는 길이가 12.4 cm인 끈 3개를 겹치지 않게 연결하여 가장 큰 원을 

만들었습니다. 원의 반지름은 몇 cm일까요? (원주율 : 3.1)

cm

2

30 m

혜민이는 반지름이 30 m인 대관람차를 탔습니다. 대관람차가 1바퀴 돌 때 

생기는 원의 원주는 몇 m일까요? (원주율 : 3.1)

m

5 둘레가 105 cm인 피자를 원 모양 접시에 담으려고 합니다. 접시가 피자보

다 작지 않을 때, 접시의 지름은 몇 cm 이상일까요? (원주율 : 3)

cm

148  초등수학 6학년 2학기 5. 원의 넓이 149

40

반지름 : 45 m

186

314

25

35

6

39

64

66

35

44

54

148 148쪽

2

4

5

7

6

8

3

16

16\3\
1

2
=24

6\2\3\
3

4
=27

8\2\3\
1

2
=24 16\3\

1

2
=24

12\3\
1

2
=18

6\2\3=36

3\2\3=18

8\3\
1

2
=12 16\2\3\

1

4
=24

12\2\3\
1

2
=36

10\2\3\
1

4
=15

8

3

4

1

1 8

6

1

5 1

2

1

1

1

16 cm

6 cm

8 cm

6 cm

3 cm 

16 cm

12 cm

�  24+16=40(cm)

�  12+27=39(cm)

�  24+8+12=44(cm)

�  18+36=54(cm)

� 24+16+24=64(cm)

� 12+18+36=66(cm)

�  15+20=35(cm)

6\2=12

8

16

12

4

1

1

1

원주

원주

원주

원주원주

원주

원주

원주

원주

의 절반

의 절반

의 절반

의 절반

의 절반

의 절반

의 
1
4

의 
3
4

의 
1
4
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개념 펼치기개념 펼치기

원을 이용하여 만든 도형에서 색칠한 부분의 둘레를 구하세요. (원주율 : 3)

5-095-08

정답 62쪽정답 61쪽

물음에 답하세요.

3

4

1
45 m

50 cm

12

6

111

210

39

48

57

1 2

4

6

8

3

5

7

6 cm

16 cm

10 cm

8 cm

6 cm

3 cm 

6 cm

16 cm

12 cm

cm

cm

cm

cm

cm

cm

cm

cm

30

둘레 :  + 

 :  12 × 3 × 
1
2

        =18
 : 6 × 2 = 12

날개의 길이가 45 m인 풍차가 있습니다. 풍차 날개가 돌 때 생기는 원의 원

주는 몇 m일까요? (원주율 : 3.14)

승수는 지름이 50 cm인 훌라후프를 굴렸습니다. 훌라후프가 2바퀴 굴러 

가고 멈추었다면, 훌라후프가 움직인 거리는 몇 cm일까요? (원주율 : 3.14)

현수는 원 모양의 시계를 포장하여 선물하려고 합니다. 시계의 원주가 78.5 

cm일 때, 시계를 넣을 정사각형 모양의 상자는 한 변의 길이가 몇 cm 이상

이어야 할까요? (원주율 : 3.14, 상자의 두께는 생각하지 않습니다.)

282.6 m

cm

cm

6 12.4 cm 주원이는 길이가 12.4 cm인 끈 3개를 겹치지 않게 연결하여 가장 큰 원을 

만들었습니다. 원의 반지름은 몇 cm일까요? (원주율 : 3.1)

cm

2

30 m

혜민이는 반지름이 30 m인 대관람차를 탔습니다. 대관람차가 1바퀴 돌 때 

생기는 원의 원주는 몇 m일까요? (원주율 : 3.1)

m

5 둘레가 105 cm인 피자를 원 모양 접시에 담으려고 합니다. 접시가 피자보

다 작지 않을 때, 접시의 지름은 몇 cm 이상일까요? (원주율 : 3)

cm

148  초등수학 6학년 2학기 5. 원의 넓이 149

40

반지름 : 45 m

186

314

25

35

6

39

64

66

35

44

54

149 149쪽

1 풍차 날개가 돌 때 

생기는 원

원주： 45\2\3.14=282.6(m)

45 m

2 대관람차가 1바퀴 

돌 때 생기는 원

원주： 30\2\3.1=186(m)

30 m

3 (훌라후프가 1바퀴 굴러 간 거리)

(훌라후프가 2바퀴 굴러 간 거리)

(훌라후프의 원주)

(훌라후프의 원주의 2배)

→  50\3.14\2=314(cm)

=

=

6 끈 3개를 연결해서 만든 원의 원주 

: 12.4\3=37.2(cm) 

→  반지름：� cm 

�\2\3.1=37.2 

�\6.2=37.2 

� =37.2/6.2 

=6

4 원주：78.5 cm

→  시계의 지름이 25 cm이므로, 정사각형 상자의 

한 변의 길이가 적어도 25 cm 이상이어야 함

     지름：� cm

→  �\3.14=78.5 

� =78.5/3.14 

=25

□ cm

5 피자의 원주：105 cm

→  피자의 지름이 35 cm 

접시는 피자와 크기가 같거나 피자보다 커야 하므로 

지름이 35 cm 이상이어야 함

     지름：� cm

→  �\3=105 

� =105/3 

=35

□ cm
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5. 원의 넓이

개념
쏙쏙

개념 익히기 개념 익히기

1 cm²

16 17 18

1 2 3 19

4 5 6 7 20

8 9 10 11 21

12 13 14 15 22

5-10

5-11

그림을 보고 물음에 답하세요. 정사각형 모양의 색종이 2장과 원 모양의 색종이 1장을 크기 순서대로 포개어 놓은 

그림입니다. 물음에 답하세요.

정답 63쪽

원의 넓이를 어림하기3

(초록색 모눈의 넓이)    (원의 넓이)    (분홍선 안쪽 모눈의 넓이)

정확하게는
아니지만, 

어림할 수는 있지!

60 cm² 88 cm²
반지름이 5 cm인

원의 넓이

15 × 4 = 60 (칸) 22 × 4 = 88 (칸)

모눈종이로

원의 넓이를

구하라고?

100 cm² 약 84 cm²50 cm² 약 66 cm²
반지름이
5 cm인

원의 넓이

반지름이
5 cm인

원의 넓이( () )

      의

넓이

      의

넓이

      의

넓이 ((( )))

5 cm

약 11 cm²
약 14 cm²

5 cm

      의

넓이

      의

넓이

      의

넓이 ((( )))

약 66 cm² 약 84 cm²

작은 정육각형의 넓이 큰 정육각형의 넓이

10 × 10 ÷2 = 50 (cm²) 10 × 10 = 100 (cm²)

작은 정사각형의 넓이 큰 정사각형의 넓이

10 cm
10 cm

10 cm

모눈종이로 원의 넓이 어림하기 정다각형으로 원의 넓이 어림하기방법 ➊ 방법 ➋

1 cm

1 cm

24 cm

cm2

cm2

120 576
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cm2

1 초록색 모눈의 넓이는 얼마일까요? 1 하늘색 색종이의 넓이는 얼마일까요?

cm2

2 분홍선 안쪽 모눈의 넓이는 얼마일까요? 2 노란색 색종이의 넓이는 얼마일까요?

3 원의 넓이로 어림할 수 있는 것에 모두 ◯표 하세요.

119 cm2

(          )

167 cm2

(          )

193 cm2

(          )

172 cm2

(          )

150 cm2

(          )

3 원의 넓이로 어림할 수 있는 것에 모두 ◯표 하세요.

288 cm2

(          )

240 cm2

(          )

520 cm2

(          )

450 cm2

(          )

576 cm2

(          )

172 288

*  120 cm2 초과 172 cm2 미만인 것은 모두 가능 *  288 cm2 초과 576 cm2 미만인 것은 모두 가능

정사각형은 마름모이므로, 

24\24/2=288(cm2)

24\24=576(cm2)

개념
쏙쏙

개념 익히기 개념 익히기

5-12

5-13

원의 넓이에 대한 설명으로 옳은 것에 ◯표, 틀린 것에 ×표 하세요. 원의 넓이를 구하세요.

정답 63쪽

원의 넓이4
직사각형직사각형원원 으로으로  모양 바꾸기모양 바꾸기을을

8등분

16등분

32등분

64등분

사각형 모양이랑 비슷해졌네~

원을 한없이 잘게 잘라서

이어 이면

                      이 되겠다!직사각형

(원주) × 1
2

반지름

((원의 넓이원의 넓이) ) = ((   반 반지름지름) ) ×× ( (   반 반지름지름) ) ×× ( (원주율원주율))

(원의 넓이) = (직사각형의 넓이)

=                (가로)               ×     (세로)

=            (원주) × 1
2

           ×    (반지름)

=   (원주율) × (지름) × 1
2

   ×    (반지름)

=   (원주율)   ×   (반지름)    ×    (반지름)

10 cm

6 cm

8 cm

1 2 3
원주율 : 3.1 원주율 : 3 원주율 : 3.14

198.4 cm2 cm2 cm2

152  초등수학 6학년 2학기 5. 원의 넓이 153

1

2

3

원을 한없이 잘게 잘라 이어 붙이면 직사각형 모양으로 만들 수 있습니다.   (          )

원을 한없이 잘게 잘라 이어 붙여서 만든 직사각형의 세로는 원의 반지름과 같습니다.   (          )

원을 한없이 잘게 잘라 이어 붙여서 만든 직사각형의 가로는 원주와 같습니다.   (          )

원주의 절반과

8\8\3.1
=198.4

6\6\3
=108

108 314

10\10\3.14
=314

150

152

151

153



64  초등수학 6학년 2학기

정답  및  해설 5. 원의 넓이

개념 다지기 개념 다지기

[1~2]  물음에 답하세요. [1~2]  물음에 답하세요.

[3~6]  빈칸을 알맞게 채우세요.

[3~6]  빈칸을 알맞게 채우세요.

5-155-14

정답 65쪽정답 64쪽

1 1

4

4

6 6

2

2

3

3

5 5

넓이 : 111.6 cm2 넓이 : 147 cm2 

(원주율 : 3)

넓이 : 12 cm2 

넓이 : 198.4 cm2 

(원주율 : 3.1)

넓이 : 48 cm2 (원주율 : 3)

넓이 : 363 cm2 (원주율 : 3)

넓이 : 78.5 cm2 (원주율 : 3.14)
넓이 : 27 cm2 (원주율 : 3)

넓이 : 27.9 cm2 (원주율 : 3.1)

넓이 : 310 cm2 (원주율 : 3.1)

넓이 : 243 cm2 (원주율 : 3)
넓이 : 151.9 cm2 (원주율 : 3.1)

⑴  원의 반지름의 길이를 �라고 하여, 넓이를 구하는 식을 세우세요. 

  (원주율 : 3.1)

⑵ 원의 반지름의 길이를 구하세요. 

cm

cm

cm

cm

cm

⑵ 원주를 구하세요. cm
� × � × 3.1 = 111.6

⑴  원의 반지름의 길이를 구하세요. cm7

⑵ 원주를 구하세요. cm

⑴  원의 반지름의 길이를 구하세요. cm

⑴  원의 반지름의 길이를 �라고 하여, 넓이를 구하는 식을 세우세요. 

  (원주율 : 3)

⑵ 원의 지름의 길이를 구하세요. cm

? cm

? cm

식

식

154  초등수학 6학년 2학기 5. 원의 넓이 155

�  원주 :  cm

�  원주 :  cm

�  원주 :  cm

�  원주 :  cm

6

42

8

49.6

4

3

66

18

62

43.4

9

8

10

□\□\3=12

154 154쪽

1

2

43

65

반지름의 길이 : � cm

→  원의 넓이 :  �\�\3.1=111.6 

�\� =111.6/3.1 

=36

                        �  �=6

반지름의 길이 : � cm

→  원의 넓이 :  �\�\3=12 

�\� =12/3 

=4

                        �  �=2

반지름이 2 cm이므로, 지름은 4 cm

반지름의 길이 : � cm

→  원의 넓이 :  �\�\3.1=27.9 

�\� =27.9/3.1 

=9

                        �  �=3

반지름의 길이 : � cm

→  원의 넓이 :  �\�\3=48 

�\� =48/3 

=16

                        �  �=4

반지름이 4 cm이므로, 지름은 8 cm

반지름의 길이 : � cm

→  원의 넓이 :  �\�\3=243 

�\� =243/3 

=81

                        �  �=9

반지름의 길이 : � cm

→  원의 넓이 :  �\�\3.14=78.5 

�\� =78.5/3.14 

=25

                        �  �=5

반지름이 5 cm이므로, 지름은 10 cm

(원주)=(지름)\(원주율)

(원의 넓이)=(반지름)\(반지름)\(원주율)
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5. 원의 넓이

개념 다지기 개념 다지기

[1~2]  물음에 답하세요. [1~2]  물음에 답하세요.

[3~6]  빈칸을 알맞게 채우세요.

[3~6]  빈칸을 알맞게 채우세요.

5-155-14

정답 65쪽정답 64쪽

1 1

4

4

6 6

2

2

3

3

5 5

넓이 : 111.6 cm2 넓이 : 147 cm2 

(원주율 : 3)

넓이 : 12 cm2 

넓이 : 198.4 cm2 

(원주율 : 3.1)

넓이 : 48 cm2 (원주율 : 3)

넓이 : 363 cm2 (원주율 : 3)

넓이 : 78.5 cm2 (원주율 : 3.14)
넓이 : 27 cm2 (원주율 : 3)

넓이 : 27.9 cm2 (원주율 : 3.1)

넓이 : 310 cm2 (원주율 : 3.1)

넓이 : 243 cm2 (원주율 : 3)
넓이 : 151.9 cm2 (원주율 : 3.1)

⑴  원의 반지름의 길이를 �라고 하여, 넓이를 구하는 식을 세우세요. 

  (원주율 : 3.1)

⑵ 원의 반지름의 길이를 구하세요. 

cm

cm

cm

cm

cm

⑵ 원주를 구하세요. cm
� × � × 3.1 = 111.6

⑴  원의 반지름의 길이를 구하세요. cm7

⑵ 원주를 구하세요. cm

⑴  원의 반지름의 길이를 구하세요. cm

⑴  원의 반지름의 길이를 �라고 하여, 넓이를 구하는 식을 세우세요. 

  (원주율 : 3)

⑵ 원의 지름의 길이를 구하세요. cm

? cm

? cm

식

식

154  초등수학 6학년 2학기 5. 원의 넓이 155

�  원주 :  cm

�  원주 :  cm

�  원주 :  cm

�  원주 :  cm

6

42

8

49.6

4

3

66

18

62

43.4

9

8

10

□\□\3=12

155 155쪽

1

2

43

65

반지름의 길이 : � cm

→  원의 넓이 :  �\�\3=147 

�\� =147/3 

=49

                           �  �=7

     반지름이 7 cm이므로, 지름은 14 cm

� 원주 : 14\3=42(cm)

반지름의 길이 : � cm

→  원의 넓이 :  �\�\3.1=198.4 

�\� =198.4/3.1 

=64

                           �  �=8

반지름이 8 cm이므로, 지름은 16 cm

� 원주 : 16\3.1=49.6(cm)

반지름의 길이 : � cm

→  원의 넓이 :  �\�\3.1=310 

�\� =310/3.1 

=100

                           �  �=10

반지름이 10 cm이므로, 지름은 20 cm

� 원주 : 20\3.1=62(cm)

반지름의 길이 : � cm

→  원의 넓이 :  �\�\3=363 

�\� =363/3 

=121

                           �  �=11

반지름이 11 cm이므로, 지름은 22 cm

� 원주 : 22\3=66(cm)

반지름의 길이 : � cm

→  원의 넓이 :  �\�\3.1=151.9 

�\� =151.9/3.1 

=49

                           �  �=7

반지름이 7 cm이므로, 지름은 14 cm

� 원주 : 14\3.1=43.4(cm)

반지름의 길이 : � cm

→  원의 넓이 :  �\�\3=27 

�\� =27/3 

=9

                           �  �=3

반지름이 3 cm이므로, 지름은 6 cm

� 원주 : 6\3=18(cm)



66  초등수학 6학년 2학기

정답  및  해설 5. 원의 넓이

개념
쏙쏙

개념 익히기

개념 다지기
5-18

정답 66쪽

5-16

정답 66쪽

5-17

여러 가지 원의 넓이5
색칠한 부분의
넓이는?

전체에서
흰 부분을 지우면

색칠된 부분만 남지!

10 cm

10 cm

5 cm

원의 넓이를 구할 때는

반지름을 꼭 확인할 것!

= 

-

-

-

-

- - -

= 

= 

10 cm

5 cm

한방에 
모아서 빼기!

원을 이용하여 만든 도형에서 색칠한 부분의 넓이를 구하세요.

원을 잘라서 주어진 도형을 만들었습니다. 빈칸을 알맞게 채우세요.

1 2

4

6

3

5

(원주율 : 3.1)

(원주율 : 3.1)

(원주율 : 3.1)

(원주율 : 3)

(원주율 : 3)

(원주율 : 3)

5 cm

10 cm

10 cm

14 cm

14 cm

8 cm

8 cm

8 cm

6 cm

12 cm

12 cm

6 cm

6 cm

1 2 3

(원의 넓이) × (원의 넓이) × (원의 넓이) × 
1
4

cm2

cm2

cm2

cm2

cm2

cm2

22.5

156  초등수학 6학년 2학기 5. 원의 넓이 157

1
2

3
4

16

36

4528.8

44.1

156 157

157쪽

의 넓이 : 10\10=100

의 넓이 : 8\8=64

의 넓이 : 5\5\3.1=77.5

의 넓이 : 4\4\3=48

� 색칠한 부분의 넓이 : 100-77.5=22.5(cm2)

� 색칠한 부분의 넓이 : 64-48=16(cm2)

= =

=

=

- -

-

-

10 cm 8 cm

8 cm10 cm

5 cm

1 2
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14 cm

6 cm

12 cm16 cm

14 cm

12 cm

6 cm8 cm

5. 원의 넓이

의 넓이 : 14\14=196

의 넓이 : 16\8=128

의 넓이 : 12\12=144

의 넓이 : 12\6=72

의 넓이 : 7\7\3.1=151.9

의 넓이 : 4\4\3.1=49.6

의 넓이 : 6\6\3=108

의 넓이 : 3\3\3=27

� 색칠한 부분의 넓이 : 196-151.9=44.1(cm2)

� 색칠한 부분의 넓이 :  128-(49.6\2) 

=128-99.2 

=28.8(cm2)

� 색칠한 부분의 넓이 : 144-108=36(cm2)

� 색칠한 부분의 넓이 : 72-27=45(cm2)

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

-

-

-

- -

-

-

- -

-

-

--

-

-

-

-(        \2)

-

-

-

3 4

65

8 cm

16 cm

4 cm

6 cm



68  초등수학 6학년 2학기

정답  및  해설 5. 원의 넓이

개념 펼치기개념 펼치기

원을 이용하여 만든 도형에서 색칠한 부분의 넓이를 구하세요. (원주율 : 3)

5-205-19

정답 69쪽정답 68쪽

원을 이용하여 만든 도형에서 색칠한 부분의 둘레나 넓이를 구하세요. (원주율 : 3)

11 22

44

66

33

55

6 cm

12 cm

5 cm

10 cm

12 cm

12 cm

8 cm

4 cm

4 cm 4 cm

5 cm 

6 cm
3 cm

12 cm

8 cm

8 cm

14 cm

14 cm

6 cm

8 cm

8 cm

cm2넓이 : cm2넓이 : 

cm2넓이 : cm둘레 : 

cm2넓이 : cm둘레 : 

cm2넓이 : cm둘레 : 

cm2넓이 : cm2넓이 : 

cm2넓이 : cm2넓이 : 

37.524

158  초등수학 6학년 2학기 5. 원의 넓이 159

49 48

32 32

27 72

36 72

51 25

158 158쪽

1

2

6

3 4

5

(둘레) =       +  

=       \2

                  : 8\2\3\
1

4
=12

� 색칠한 부분의 둘레 : 12\2=24(cm)

� 색칠한 부분의 넓이 : 147-98=49(cm2)

� 색칠한 부분의 넓이 : 54-27=27(cm2)

� 색칠한 부분의 넓이 : 108-72=36(cm2)

� 색칠한 부분의 둘레 : 12+8+12=32(cm)

� 색칠한 부분의 둘레 : 27+18+3\2=51(cm)

8 cm

8 cm

1

2

1

1

2

7

3

7

의 넓이 : 14\14\3\
1

4
=147

의 넓이 : 6\6\3\
1

2
=54

의 넓이 : 6\6\3=108

의 넓이 : 14\14/2=98

의 넓이 : 3\3\3=27

의 넓이 : 12\12/2=72

14 cm

14 cm

12 cm

12 cm

12 cm

6 cm

8 cm

8 cm

6 cm 3 cm

6 cm

6 cm

14 cm

14 cm

14 cm

14 cm

=

=

=

-

-

-
1

1

8\2\3\
1

4
=12

9\2\3\
1

2
=27

2

1

8\3\
1

2
=12

4

1

6\2\3\
1

2
=18
1

1

6 cm

3 cm
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5. 원의 넓이

개념 펼치기개념 펼치기

원을 이용하여 만든 도형에서 색칠한 부분의 넓이를 구하세요. (원주율 : 3)

5-205-19

정답 69쪽정답 68쪽

원을 이용하여 만든 도형에서 색칠한 부분의 둘레나 넓이를 구하세요. (원주율 : 3)

11 22

44

66

33

55

6 cm

12 cm

5 cm

10 cm

12 cm

12 cm

8 cm

4 cm

4 cm 4 cm

5 cm 

6 cm
3 cm

12 cm

8 cm

8 cm

14 cm

14 cm

6 cm

8 cm

8 cm

cm2넓이 : cm2넓이 : 

cm2넓이 : cm둘레 : 

cm2넓이 : cm둘레 : 

cm2넓이 : cm둘레 : 

cm2넓이 : cm2넓이 : 

cm2넓이 : cm2넓이 : 

37.524

158  초등수학 6학년 2학기 5. 원의 넓이 159

49 48

32 32

27 72

36 72

51 25

159 159쪽

1

2

6

3 4

5

� 색칠한 부분의 넓이 : 5\5\3\
1

2
=

75

2
=37.5(cm2)

� 색칠한 부분의 넓이 : 4\4\3=48(cm2)

� 색칠한 부분의 넓이 : 12\12/2=72(cm2)� 색칠한 부분의 넓이 : 50-25=25(cm2)

�  색칠한 부분의 넓이 : 12\6=72(cm2) � 색칠한 부분의 넓이 : 4\8=32(cm2)

의 넓이 : 10\5=50

의 넓이 : 10\5/2=25

4 cm

4 cm

5 cm 

12 cm

12 cm5 cm
10 cm

5 cm
10 cm

5 cm
10 cm

6 cm

12 cm
8 cm

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

= -

=

=

=

=

= =

4 cm

4 cm

4 cm

8 cm
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정답  및  해설 5. 원의 넓이

개념 펼치기

물음에 답하세요.

5-225-21

정답 70쪽

1

3

2

4

8

6

10

12

7

5

9

11

컴퍼스의 침과 연필심 사이의 거리를 6 cm 

만큼 벌려서 원을 그렸습니다. 그린 원의 넓이

는 몇 cm2일까요? (원주율 : 3.1)

한 변이 18 cm인 정사각형 안에 들어갈 수 있

는 가장 큰 원의 넓이는 몇 cm2일까요? (원주

율 : 3)

길이가 66 cm인 끈을 남기거나 겹치는 부분 

없이 모두 사용하여 원을 한 개 만들었습니다. 

만든 원의 넓이는 몇 cm2일까요? (원주율 : 3)

작은 원의 원주는 12.56 cm입니다. 두 원의 

반지름의 길이의 합은 몇 cm일까요? (원주율 :  

3.14)

직사각형과 원의 넓이가 같을 때, 원의 반지름

의 길이는 몇 cm일까요? (원주율 : 3)

희민이네 학교 운동장에는 그림과 같은 트랙이 

있습니다. 트랙의 길이는 몇 m일까요? (원주

율 : 3.14)

누름못과 띠 종이를 이용하여 원을 그렸습니다. 

띠 종이의 구멍 사이의 간격이 4 cm일 때, 그

린 원의 넓이는 몇 cm2일까요? (원주율 : 3.1)

직사각형 모양의 종이에 원 모양을 그리려고 

합니다. 그릴 수 있는 가장 큰 원의 넓이는 몇 

cm2일까요? (원주율 : 3.14)

길이가 144 cm인 철사를 남기거나 겹치는 

부분 없이 모두 사용하여 크기가 같은 원 2개

를 만들었습니다. 만든 두 원의 넓이의 합은 몇 

cm2일까요? (원주율 : 3)

원을 반으로 자른 후 붙여서 다음과 같은 도형

을 만들었습니다. 도형의 둘레는 몇 cm일까

요? (원주율 : 3.1)

원의 원주와 정사각형의 둘레가 같을 때, 원의 

넓이는 몇 cm2일까요? (원주율 : 3)

다음과 같은 도형의 넓이는 몇 cm2일까요? 

(원주율 : 3)

6 cm

4 cm

66 cm

24 cm

18 cm

21 cm

18 cm

32 cm

20 cm

6 cm

50 m

62.5 m

5 cm

cm2

cm2 cm

m

cm2

cm

cm2

cm2 cm2

cm2

cm2

cm

111.6
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198.4 864363

314 588

49.2 175

243 12

6 282

160 160쪽

1

2

6

3 4

5

컴퍼스의 침과 연필심 사이의 거리 : 6 cm

→ 반지름이 6 cm

� 원의 넓이 : 6\6\3.1=111.6(cm2)

띠 종이의 구멍 사이의 간격이 4 cm이고 

두 번째 구멍에 연필을 꽂아서 원을 그림

→ 반지름이 4\2=8(cm)

� 원의 넓이 : 8\8\3.1=198.4(cm2)

� 가장 큰 원의 넓이 : 10\10\3.14=314(cm2)

� 도형의 둘레 : 37.2+12=49.2(cm)

그릴 수 있는 원

→  지름이 직사각형의 세로인 

20 cm 이하여야 함

→  그릴 수 있는 가장  

큰 원의 지름 : 20 cm

→  반지름 : 10 cm

의 둘레 :                  \2 +  \2

=              +  \2

 \2 : 6\2=12

의 원주 : 6\2\3.1=37.2

� 가장 큰 원의 넓이 : 9\9\3=243(cm2)

� 두 원의 반지름의 합 : 2+4=6(cm)

(작은 원의 지름)=(큰 원의 반지름)=4(cm)

사각형의 한 변 : 18 cm

→  들어갈 수 있는 가장  

큰 원의 지름 : 18 cm

→ 반지름 : 9 cm

작은 원의 지름 : � cm

→  �\3.14=12.56 

� =12.56÷3.14 

=4

� 작은 원의 반지름 : 2 cm

18 cm

32 cm

20 cm

6 cm

18 cm
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5. 원의 넓이

개념 펼치기

물음에 답하세요.

5-225-21

정답 70쪽

1

3

2

4

8

6

10

12

7

5

9

11

컴퍼스의 침과 연필심 사이의 거리를 6 cm 

만큼 벌려서 원을 그렸습니다. 그린 원의 넓이

는 몇 cm2일까요? (원주율 : 3.1)

한 변이 18 cm인 정사각형 안에 들어갈 수 있

는 가장 큰 원의 넓이는 몇 cm2일까요? (원주

율 : 3)

길이가 66 cm인 끈을 남기거나 겹치는 부분 

없이 모두 사용하여 원을 한 개 만들었습니다. 

만든 원의 넓이는 몇 cm2일까요? (원주율 : 3)

작은 원의 원주는 12.56 cm입니다. 두 원의 

반지름의 길이의 합은 몇 cm일까요? (원주율 :  

3.14)

직사각형과 원의 넓이가 같을 때, 원의 반지름

의 길이는 몇 cm일까요? (원주율 : 3)

희민이네 학교 운동장에는 그림과 같은 트랙이 

있습니다. 트랙의 길이는 몇 m일까요? (원주

율 : 3.14)

누름못과 띠 종이를 이용하여 원을 그렸습니다. 

띠 종이의 구멍 사이의 간격이 4 cm일 때, 그

린 원의 넓이는 몇 cm2일까요? (원주율 : 3.1)

직사각형 모양의 종이에 원 모양을 그리려고 

합니다. 그릴 수 있는 가장 큰 원의 넓이는 몇 

cm2일까요? (원주율 : 3.14)

길이가 144 cm인 철사를 남기거나 겹치는 

부분 없이 모두 사용하여 크기가 같은 원 2개

를 만들었습니다. 만든 두 원의 넓이의 합은 몇 

cm2일까요? (원주율 : 3)

원을 반으로 자른 후 붙여서 다음과 같은 도형

을 만들었습니다. 도형의 둘레는 몇 cm일까

요? (원주율 : 3.1)

원의 원주와 정사각형의 둘레가 같을 때, 원의 

넓이는 몇 cm2일까요? (원주율 : 3)

다음과 같은 도형의 넓이는 몇 cm2일까요? 

(원주율 : 3)

6 cm

4 cm

66 cm

24 cm

18 cm

21 cm

18 cm

32 cm

20 cm

6 cm

50 m

62.5 m

5 cm

cm2

cm2 cm

m

cm2

cm

cm2

cm2 cm2

cm2

cm2

cm

111.6
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198.4 864363

314 588

49.2 175

243 12

6 282

161 161쪽

7

8

12

9 10

11

66 cm짜리 끈으로 만든 원

→ 원주가 66 cm

원의 지름 : � cm

→  �\3=66 

� =66÷3 

=22

→  반지름 : 11 cm

� 원의 넓이 : 11\11\3=363(cm2)

144 cm짜리 철사로 똑같은 원을 2개 만듦

→ 원 1개의 원주가 144÷2=72(cm)

원의 지름 : � cm

→  �\3=72 

� =72÷3 

=24

→  반지름 : 12 cm

� 두 원의 넓이의 합 : 12\12\3\2=864(cm2)

� 트랙의 길이 : 157+125=282(m)

의 길이 :

\2 +  \2

 \2 : 62.5\2=125

=            +  \2

의 원주 : 50\3.14=157

직사각형의 넓이 : 24\18=432(cm2)

(직사각형의 넓이)=(원의 넓이)

원의 반지름 : � cm  →  �\�\3=432 

�\�=432÷3 

�\ �=144 

�=12

� 원의 반지름 : 12 cm

정사각형의 둘레 : 21\4=84(cm)

(정사각형의 둘레)=(원의 원주)

원의 지름 : � cm  →  �\3=84 

� =84÷3 

=28

→  지름 : 28 cm, 반지름 : 28÷2=14(cm)

� 원의 넓이 : 14\14\3=588(cm2)

� 도형의 넓이 : 75+100=175(cm2)

의 넓이 : 5\5\3=75

의 넓이 : 10\10=100

5 cm

5 cm

5 cm

=

= +

= +

+ +

62.5 m

50 m

5 cm

10 cm

10 cm

5 cm 5 cm
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4 원주 :  12\2\3.1=74.4(cm) 5 ㉠ 지름 :  8\2=16(cm)

㉡ 지름 :  15 cm

㉢ 지름 : 43.4/3.1=14(cm)

지름이 길수록 원의 크기가 큽니다.

→ 큰 순서 : ㉠, ㉡, ㉢

6 ⑴ • 반지름이 5 cm인 원의 원주 : 5\2\3=30(cm)

     • 지름이 8 cm인 원의 원주 : 8\3=24(cm)

⑵ •반지름 : � cm 

       →  �\2\3=24 

�\6=24 

�=4

      •지름이 10 cm →  반지름이 5 cm

개념 마무리 ▶ 정답 72쪽

빈칸을 알맞게 채우세요.1

정육각형의 둘레는 1 ×  =  cm, 

정사각형의 둘레는 2 ×  =  cm

입니다. 

(정육각형의 둘레)<(원주),  

(원주)<(정사각형의 둘레)이므로  

 cm < (원주) <  cm입니다. 

1 cm 1 cm

 안에 알맞은 수를 쓰세요.8

5 cm

cm

cm

 [8~9] 원을 한없이 잘게 잘라 이어 붙여서 직사각형

을 만들었습니다. (원주율 : 3) 

물건에 있는 원 모양의 원주와 지름을 각각 재어 

표로 나타냈습니다. (원주) ÷ (지름)을 계산해 보

세요.

3

물건 원주(cm) 지름(cm) (원주) ÷ (지름)

컵 24.8 8

물통 31.4 10

원의 크기가 가장 큰 순서대로 기호를 쓰세요.

(원주율 : 3.1)

5

㉠ 반지름이 8 cm인 원

㉡ 지름이 15 cm인 원 

㉢ 원주가 43.4 cm인 원

 

원주를 구하세요. (원주율 : 3.1)4

12 cm

 cm

두 원의 원주의 합을 구하세요. (원주율 : 3)7

8 cm

24 cm

 cm

원의 넓이는 몇 cm2일까요?9

 cm2

원의 넓이를 구하세요. (원주율: 3.1)10

14 cm

 cm2

원주가 62.8 cm인 원의 넓이는 몇 cm2일까

요? (원주율: 3.14)

11

 cm2

⑴ 

⑵  

길이를 비교하여 ◯ 안에 >, =, <를 알맞게 쓰

세요. (원주율 : 3)

6

반지름이 

5 cm인 

원의 원주

원주가 

24 cm인 

원의 반지름

지름이 

8 cm인

원의 원주

원의 지름이 

10 cm인

원의 반지름

지름이 4 cm인 원의 원주와 

가장 비슷한 길이를 찾아  

기호를 쓰세요.

2

㉠

㉡

㉢

4 cm

1 cm

1 cm

1 cm

지름이 57 cm인 바퀴를 5바퀴 굴렸습니다. 

바퀴가 굴러간 거리는 몇 cm일까요? 

(원주율 : 3)

12

 cm

162  초등수학 6학년 2학기 5. 원의 넓이 163

74.4

㉢

144

151.9

31415

5

85575

㉠, ㉡, ㉢

6

4

4 cm

8 cm

12 cm

=30 cm

=4 cm

=24 cm

=5 cm

3.1

>

<

3.14

6

6

8

8

원주는 지름의 

약 3배

162

162쪽
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5. 원의 넓이

10 원의 넓이 :  7\7\3.1=151.9(cm2) 11 원의 반지름 : � cm

→  원주 :  �\2\3.14=62.8 

�\6.28=62.8 

� =62.8/6.28 

=10

→  반지름이 10 cm이므로 

원의 넓이 : 10\10\3.14=314(cm2)

7 • 작은 원의 원주 :  8\2\3=48(cm)

• 큰 원의 반지름 : 24-8=16(cm)

   →  원주 : 16\2\3=96(cm)

�  두 원의 원주의 합 : 48+96=144(cm)

9 (원의 넓이) = (직사각형의 넓이)

→ 15\5=75(cm2)

8 • (직사각형의 세로) = (원의 반지름) = 5 cm

• (직사각형의 가로) = (원주의 절반)

   → 5\2\3\
1

2
=15(cm)

1

1

12 (바퀴가 1바퀴 굴러간 거리) = (바퀴의 원주)

→  (바퀴가 5바퀴 굴러간 거리) = (바퀴의 원주의 5배)

�  57\3\5=855(cm)

개념 마무리 ▶ 정답 72쪽

빈칸을 알맞게 채우세요.1

정육각형의 둘레는 1 ×  =  cm, 

정사각형의 둘레는 2 ×  =  cm

입니다. 

(정육각형의 둘레)<(원주),  

(원주)<(정사각형의 둘레)이므로  

 cm < (원주) <  cm입니다. 

1 cm 1 cm

 안에 알맞은 수를 쓰세요.8

5 cm

cm

cm

 [8~9] 원을 한없이 잘게 잘라 이어 붙여서 직사각형

을 만들었습니다. (원주율 : 3) 

물건에 있는 원 모양의 원주와 지름을 각각 재어 

표로 나타냈습니다. (원주) ÷ (지름)을 계산해 보

세요.

3

물건 원주(cm) 지름(cm) (원주) ÷ (지름)

컵 24.8 8

물통 31.4 10

원의 크기가 가장 큰 순서대로 기호를 쓰세요.

(원주율 : 3.1)

5

㉠ 반지름이 8 cm인 원

㉡ 지름이 15 cm인 원 

㉢ 원주가 43.4 cm인 원

 

원주를 구하세요. (원주율 : 3.1)4

12 cm

 cm

두 원의 원주의 합을 구하세요. (원주율 : 3)7

8 cm

24 cm

 cm

원의 넓이는 몇 cm2일까요?9

 cm2

원의 넓이를 구하세요. (원주율: 3.1)10

14 cm

 cm2

원주가 62.8 cm인 원의 넓이는 몇 cm2일까

요? (원주율: 3.14)

11

 cm2

⑴ 

⑵  

길이를 비교하여 ◯ 안에 >, =, <를 알맞게 쓰

세요. (원주율 : 3)

6

반지름이 

5 cm인 

원의 원주

원주가 

24 cm인 

원의 반지름

지름이 

8 cm인

원의 원주

원의 지름이 

10 cm인

원의 반지름

지름이 4 cm인 원의 원주와 

가장 비슷한 길이를 찾아  

기호를 쓰세요.

2

㉠

㉡

㉢

4 cm

1 cm

1 cm

1 cm

지름이 57 cm인 바퀴를 5바퀴 굴렸습니다. 

바퀴가 굴러간 거리는 몇 cm일까요? 

(원주율 : 3)

12

 cm

162  초등수학 6학년 2학기 5. 원의 넓이 163

74.4

㉢

144

151.9

31415

5

85575

㉠, ㉡, ㉢

6

4

4 cm

8 cm

12 cm

=30 cm

=4 cm

=24 cm

=5 cm

3.1

>

<

3.14

6

6

8

8

원주는 지름의 

약 3배

163 163쪽
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개념 마무리

도현이가 지름이 30 cm인 굴렁쇠를 굴렸더니 

4 m 65 cm 굴러갔습니다. 굴렁쇠는 몇 바퀴를 

굴러간 것인지 풀이 과정을 쓰고, 답을 구하세요. 

(원주율 : 3.1)

두께가 동일한 정사각형 모양 피자와 원 모양  

피자가 있습니다. 가격이 같다면 어느 피자를 선

택하는 게 더 이득인지 풀이 과정을 쓰고, 답을 

구하세요. (원주율 : 3)

19 20
서술형서술형

답

답

바퀴

피자를 선택하는 게

더 이득입니다.

풀이

풀이

▶ 정답 74쪽

30 cm36 cm

원을 이용하여 만든 도형에서 색칠한 부분의 둘

레와 넓이를 구하세요. (원주율 : 3)

14

16 cm

 

 

cm

cm2

둘레 : 

넓이 : 

넓이가 가장 큰 접시에 음식을 담으려고 합니다. 

알맞은 접시의 기호를 쓰세요. (원주율 : 3) 

15

18 cm

18 cm

원주 : 48 cm

10 cm

㉠ ㉡ ㉢ 

원을 이용하여 만든 도형에서 색칠한 부분의 넓

이를 구하세요. (원주율 : 3.1)

16

6 cm

 cm2

원 내부에 마름모를 그려 넣었습니다. 색칠한 부

분의 넓이를 구하세요. (원주율 : 3.14)

18

5 cm

 cm2

승민이는 같은 크기의 음료수 캔 3개를 테이프

로 포장했습니다. 테이프가 겹쳐지는 부분이 없

을 때, 사용한 테이프의 길이는 몇 cm일까요? 

(원주율 : 3) 

17

20 cm

 cm

원을 이용하여 만든 도형입니다. 둘레를 구하세

요. (원주율 : 3.1)

13

3 cm

3 cm

 cm

164  초등수학 6학년 2학기 5. 원의 넓이 165

14096

96

21.3 55.8

5

원 모양

28.5

300 cm2 324 cm2 192 cm2

㉡

        예 굴렁쇠를 1바퀴 굴린 

거리와 굴렁쇠의 원주는 같습

니다.

굴렁쇠의 원주：

30\3.1=93(cm)

4 m 65 cm=465 cm 

따라서 465 안에 93이 몇 번 

들어가는지 구하면 됩니다.

→ 465/93=5

        예 넓이가 더 큰 피자를  

선택하는 것이 이득입니다.

• �� 피자의 넓이： 

36\36/2=648(cm2)

• �� 피자의 넓이： 

15\15\3=675(cm2)

→ �� 피자의 넓이가 더 넓습니다.

164 165

164~165쪽

13

15

14

� 색칠한 부분의 둘레 : 48+24\2=96(cm)

� 색칠한 부분의 넓이 : 192-(48\2)=96(cm2)

<둘레>

<넓이>

   의 원주 : 16\3=48

의 원주 : 8\3=24

=

=

-

-

-

� 도형의 둘레 : 9.3+12=21.3(cm)

3+6+3=12

1

3\2\3.1\
1

2
=9.3

1

3 cm

3 cm

16 cm

16 cm

(      \2)

   의 넓이 : 8\8\3=192

의 넓이 : 4\4\3=48

•㉠의 넓이 :  10\10\3=300(cm2)

•㉡의 넓이 :  18\18=324(cm2)

•㉢의 반지름 : � cm

→  �\2\3=48 

�\6=48 

� =48/6 

=8

� ㉢의 넓이 : 8\8\3=192(cm2)



정
답
및
해
설

정답 및 해설 75

20 cm

6 cm

5. 원의 넓이

16

18

� 색칠한 부분의 넓이 :  111.6-(27.9\2) 

=111.6-55.8 

=55.8(cm2)

=

=

=

=

-

-

-

- - -

(      \2)

   의 넓이 : 6\6\3.1=111.6

의 넓이 : 3\3\3.1=27.9

의 넓이 : 5\5\3.14=78.5

의 넓이 : 10\10/2=50

17

� 테이프의 길이 : 60+80=140(cm)

� 색칠한 부분의 넓이 : 78.5-50=28.5(cm2)

의 둘레 :

\2 +  \2

  \2 : 40\2=80

=            +   \2

의 원주 : 20\3=60

5 cm

-

40 cm

6 cm
6 cm

3 cm

10 cm


